Cviceni F2070 Elektfina a magnetismus 27.3.2009

Kapacita, kondenzatory spojené paralelné a sériové,

energie elektrického pole, kondenzator s dielektrikem

1.

Dva stejné velké archy hlinikové folie jsme umistili rovnobézné 1.0 mm od sebe. Takto
vznikly kondenzétor o kapacité 10 pF byl nabit na napéti 12 V. (a) Vypocitejte obsah
kazdého archu. Poté jsme arhcy priblizili na vzdalenost 0.10 mm pii nezménéném
néboji. (b) Jakd je nova hodnota kapacity? (c) Jak se zménilo napéti? (HWR kap.26,
pt.9C)

. Urcete vyslednou kapacitu bloku kondenzatoru na obrazku. Jejich kapacity jsou: C; =

10 uF, Cy =5 pF a C3 =4 pF. (HWR kap.26, pi.16C)
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. Navazujeme na predchozi priklad. V kondenzéatoru C3 doslo k elektrickému prurazu a

kondenzator se stal pro elektricky proud pruchodnym. Jaké zmény (a) nédboje a (b)
napéti nasledovaly na kondenzatoru C 7 Predpokladejte, ze napéti na svorkach uvedené
sestavy kondenzétoru je U = 100 V.(HWR kap.26, pr.24U)

Je dano nékolik kondenzatoru o kapacitach 2 uF. Kondenzatory vydrzi napéti
maximalné 200 V bez elektrického prurazu. Jak byste z téchto kondenzatoru vytvorili
sestavu kondenzétoru o vysledné kapacité (a)0,4 uF (b) 1,2 puF, ma-li byt pritom kazda
z téchto sestav schopna vydrzet napéti az do 1000 V véetné? (HWR kap.26, pf.25U)

. Kondenzator je nabit na napéti U. O kolik procent je nutno zvysit toto napéti, chceme-

li zvysit jeho energii (tj. energii jeho elektrického pole) o 10%7 (HWR kap.26, pi.37C)

. Deskovy vzduchovy kondenzator o plose elektrod 40 cm a vzdalenosti elektrod 1 mm

je nabit na napéti 600 V. Uréete (a) jeho kapacitu, (b) velikost ndboje na kazdé z
elektrod, (c) jeho energii, (d) intenzitu elektrického pole mezi elektrodami, (e) hustotu
energie elektrického pole mezi elektrodami. (HWR kap.26, pi.38C)

Urcity materidl mé relativni permitivitu 2.8 a dielektrickou pevnost 18 MVm ™. Tento
materidl je pouzit jako dielektrikum v deskovém kondenzatoru. Jaky minimalni obsah
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musi mit elektrody kondenzéatoru, aby mél kapacitu 7.19_8 F a vydrzel ptitom bez
elektrického prurazu napéti 4.0 kV. (HWR kap.26, pi.57U)

. Deskovy kondenzator s elektrodami o obsahu S je v je vyplnén dvéma dielektriky tak,
jak je znédzornéno na obrazku a. Dokazte, ze pro jeho kapacitu plati vztah:

6OS €r1 + €r,2

C== 2

Ovéite tento vztah pro limitni piipady. (Tip: oduvodnéte, Ze toto spojeni odpovidé
paralelnimu zapojeni dvou kondenzatoru) (HWR, kap.25, pi.28U)
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. Deskovy kondenzator s elektrodami o obsahu S je v je vyplnén dvéma dielektriky tak,
jak je zndzornéno na obrazku b z predchoziho prikladu. Dokazte, ze pro jeho kapacitu
plati vztah:

2605 €r1€r2
C= —
d €r.1 + €r2

Ovéite tento vztah pro limitni piipady. (Tip: oduvodnéte, Ze toto spojeni odpovidé
sériovému zapojeni dvou kondenzéatoru) (HWR kap.25, pr.28U)



